

Příklad 6. Napište dvě různé báze vektorového prostoru $\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$ všech reálných matic tvaru 2×2 . Dále najděte báze podprostorů:

- (1) $U \subseteq \text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$ všech symetrických matic,
- (2) $V \subseteq \text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$ všech antisymetrických matic,
- (3) $W \subseteq \text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$ všech matic s nulovou stopou.

Báze $\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$:

$$\bullet \begin{matrix} E_1 & E_2 & E_3 & E_4 \\ \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \\ \bullet \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \end{matrix}$$

- E_1, E_2, E_3, E_4 generují $\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})$, nebo

$$\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = a \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + b \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + c \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} + d \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}.$$

- E_1, E_2, E_3, E_4 są LN, nebo $\Rightarrow a \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + b \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + c \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} + d \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$
 $\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow a=b=c=d=0$
 je lineární řešení

Teda $\dim(\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R})) = 2 \cdot 2 = 4$.

Analogicky pre matice $k \times n$ dostáváme:

$\Rightarrow \dim(\text{Mat}_{k \times n}(\mathbb{R})) = k \cdot n$

(1) symetrická matice splňuje:

$A = A^T$ (transponovaná matice)

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{21} \\ a_{12} & a_{22} \end{pmatrix} \Rightarrow a_{12} = a_{21}$$

je důležité určit sym. maticu

Teda libovolný prvek U je tvaru $\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{12} & a_{22} \end{pmatrix} = a_{11} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{12} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} + a_{22} \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

Zřejmě $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ są LN (overte rovnakým spôsobom ako vyššie).

$\dim(U) = 3$. Nech U' = symetrická matice $n \times n$, potom

$\dim U' =$ počet $\begin{pmatrix} * & * & \dots & * \\ * & * & \dots & * \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & * & \dots & * \end{pmatrix} = 1+2+\dots+n = \frac{n}{2} \cdot (n+1)$

↑
Hornová Δ matice.

(2) Antisymetrické matice B splňujú

$B = -B^T$.

$$\begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} \\ b_{21} & b_{22} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -b_{11} & -b_{21} \\ -b_{12} & -b_{22} \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} b_{11} = -b_{11} & b_{12} = -b_{21} \\ b_{21} = -b_{12} & b_{22} = -b_{22} \end{matrix}$$

Obecný prok V je tvaru

$$\begin{pmatrix} 0 & -b_{21} \\ b_{21} & 0 \end{pmatrix} = b_{21} \cdot \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{matrix} 2b_{11} = 0 \\ b_{21} = -b_{12} & 2b_{22} = 0 \end{matrix}$$

$\Rightarrow V$ má bázi $\left(\begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right)$ (je LN, lebo $\neq \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$)

- Všeobecne platí, že každá matica sa dá napísať ako súčet symetrickej a antisymetrickej matice jednorázne t.j. $\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{K}) = U \oplus V$ (\oplus znamená, že $U \cap V = \{0\}$)

$$\Rightarrow \dim(V) = \dim(\text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{K})) - \dim(U) = 4 - 3 = 1 \text{ v.}$$

$M \in \text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{K})$ ľubovoľná, potom

$$M = \underbrace{\frac{(M+M^T)}{2}}_{\text{symetrická}} + \underbrace{\frac{(M-M^T)}{2}}_{\text{antisymetrická}}$$

$$\left(\frac{M+M^T}{2} \right)^T = \frac{M^T+M}{2} = \frac{M+M^T}{2}$$

$$\left(\frac{M-M^T}{2} \right)^T = \frac{M^T-M}{2} = -\frac{M-M^T}{2}$$

(3) $\text{Tr} \begin{pmatrix} c_{11} & c_{12} \\ c_{21} & c_{22} \end{pmatrix} = c_{11} + c_{22}$ (súčet diagonálnych prvkov)

Ume $c_{11} + c_{22} = 0 \Rightarrow \boxed{c_{11} = -c_{22}}$

Obecný prok W je tvaru

$$\begin{pmatrix} -c_{22} & c_{12} \\ c_{21} & c_{22} \end{pmatrix} = c_{22} \cdot \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} + c_{12} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} + c_{21} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$$

OPĀT SA PRESDVEDIE, ŽE $\left(\begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right)$ JS LN.
báza.

Obecne, $W^1 =$ vektorový podpriestor matíc $n \times n$ s nulovou stopou, potom

$$\dim(V^1) = \dim(\text{Mat}_{n \times n}(\mathbb{K})) - 1 = n^2 - 1.$$

Příklad 7. Najděte báze podprostorů prostoru $\mathbb{R}_3[x]$:

(1) $K = \{p \in \mathbb{R}_3[x] : p(-x) = -p(x), p(1) = 0\}$,

(2) $L = \{p \in \mathbb{R}_3[x] : p(x) - 2xp'(x) = 0\}$, kde p' značí derivace polynomu p .

(1) Nejprve najdeme generátory K .

Nechť $p(x) = a_0 + a_1x + a_2x^2 + a_3x^3 \in K$ t.j. $p(-x) = -p(x)$ a $p(1) = 0$.

- $p(1) = a_0 + a_1 + a_2 + a_3 = 0$

- $a_0 - a_1x + a_2x^2 - a_3x^3 = -a_0 - a_1x - a_2x^2 - a_3x^3 \Rightarrow 2a_0 + 2a_2x^2 = 0 \Leftrightarrow a_0 + a_2x^2 = 0$

- protože funkce 1 a x^2 s \ddot{u} LN (protože $1, x, x^2$ je standardn \acute{e} b \acute{a} ze $\mathbb{R}_2[x]$, proto $1, x, x^2$ s \ddot{u} LN, tedy y dost \acute{a} vame $1, x^2$)

$a_0 + a_2x^2 = 0$ m \acute{a} i \acute{s} a trivi \acute{a} ln \acute{e} r \acute{e} šení $a_0 = a_2 = 0 \Rightarrow p(x) = a_1x + a_3x^3$.

Pozn. druh \acute{a} podmienka n \acute{a} m hovor \acute{i} že $p(x)$ je nep \acute{a} rna funkcia, preto $p(x)$ bude obsahovat i \acute{s} a nep \acute{a} rne mon \acute{o} my x, x^3 (odhodili sme bez po \acute{c} ítania)

- prv \acute{a} podmienka n \acute{a} m hovor \acute{i} že $a_1 + a_3 = 0 \Rightarrow a_1 = -a_3 \Rightarrow p(x) = -a_3x + a_3x^3 = a_3(x^3 - x)$.

Preto $K = [x^3 - x]$, protože jeden vektor $\neq 0$ je v \acute{e} dy LN je $x^3 - x$ b \acute{a} ze K .

(2) $q(x) \in L$ t.j. $q(x) - 2xp'(x) = 0$. $q(x) = b_0 + b_1x + b_2x^2 + b_3x^3$

- $q(x) - 2xp'(x) = b_0 + b_1x + b_2x^2 + b_3x^3 - 2x(b_1 + 2b_2x + 3b_3x^2) = b_0 + (b_1 - 2b_1)x + (b_2 - 4b_2)x^2 + (b_3 - 6b_3)x^3$

t.j. $b_0 - b_1x - 3b_2x^2 - 5b_3x^3 = 0$, protože $1, x, x^2, x^3$ s \ddot{u} LN funkcie (t \acute{v} ria b \acute{a} zu $\mathbb{R}_3[x]$),

je m \acute{u} žeme $b_0 = b_1 = b_2 = b_3 = 0 \Rightarrow$

$$\begin{aligned} b_0 &= c_0 = 0 \\ b_1 &= -c_1 = 0 \\ b_2 &= -\frac{c_2}{3} = 0 \\ b_3 &= -\frac{c_3}{5} = 0 \end{aligned}$$

Preto $q(x) = 0$, tento polynom je L z \acute{e} ,

lebo $q_0 \cdot 0 = 0$ m \acute{a} nekone \acute{c} n \acute{e} ve \acute{l} r \acute{e} šení. Teda neexistuje b \acute{a} ze $L = \{0\}$.

Příklad 8. Necht' U je vektorový prostor všech nekonečných posloupností reálných čísel. Ukažte, že jeho podprostor

$$F = \{(a_i)_{i=1}^{\infty} \in U : a_{n+1} = a_n + a_{n-1}, n \geq 2\}$$

má bázi tvořenou dvěma vektory.

~~Dále se pokuste ukázat, že celý prostor nemá bázi tvořenou konečným seznamem vektorů.~~

Na 5. cvičení jste ukázali, že $Z = \{f: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R} \mid f(n+1) = f(n) + f(n-1) \text{ pro } n \geq 2\}$ je generován

$$\varphi_1, \varphi_2: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R} \text{ tak, že}$$

$$\begin{array}{ll} \varphi_1(1) = 1 & \varphi_2(1) = 0 \\ \varphi_1(2) = 0 & \varphi_2(2) = 1 \end{array}$$

$$\varphi_1(n+1) = \varphi_1(n) + \varphi_1(n-1) \quad \varphi_2(n+1) = \varphi_2(n) + \varphi_2(n-1) \quad \text{pro } n \geq 2.$$

$$\varphi_1, \varphi_2 \in Z.$$

Toto vše lze jednoduše převést do znáčení postupnosti $(a_n)_{n=1}^{\infty}$:

→ F je generované postupnosti $(b_n)_{n=1}^{\infty}$ a $(c_n)_{n=1}^{\infty}$ tak, že

$$\begin{array}{ll} b_1 = 1 & c_1 = 0 \\ b_2 = 0 & c_2 = 1 \end{array} \quad \text{a} \quad b_{n+1} = b_n + b_{n-1}, \quad c_{n+1} = c_n + c_{n-1} \quad \text{pro } n \geq 2$$

Zostává ukázat, že $(b_n)_{n=1}^{\infty}$ a $(c_n)_{n=1}^{\infty}$ s \dot{u} LN.

Uvažujme $d_1 \cdot b_n + d_2 \cdot c_n = 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$ pro $d_1, d_2 \in \mathbb{R}$

Zvolme $n=1$: $d_1 \cdot 1 + d_2 \cdot 0 = 0 \Rightarrow d_1 = 0$

$n=2$: $d_1 \cdot 0 + d_2 \cdot 1 = 0 \Rightarrow d_2 = 0$

Teda $d_1 \cdot b_n + d_2 \cdot c_n = 0$ má jediné řešení $d_1 = d_2 = 0$ t.j.

postupnosti $(b_n)_{n=1}^{\infty}$ a $(c_n)_{n=1}^{\infty}$ s \dot{u} LN.

Teda $(b_n)_{n=1}^{\infty}$ a $(c_n)_{n=1}^{\infty}$ je báze F .

Příklad 9. Dokažte z definice báze: Je-li u_1, u_2 báze prostoru U , pak $u_1 + 2u_2, u_1 - u_2$ je rovněž báze prostoru U .

↑ neprovádějte so sřadnicemi, tak nemusíte bázi píšet abo usřadňovat dvojici

Potřebujeme ukázat 2 vlastnosti pre

$$\begin{cases} v_1 = u_1 + 2u_2 \\ v_2 = u_1 - u_2 \end{cases}$$

I. v_1, v_2 generuje U t.j. $\forall u \in U \exists a_1, a_2 \in \mathbb{R} : u = a_1 v_1 + a_2 v_2$
 (potřebujeme určit)

Z předpokladu, že u_1, u_2 je báze U víme, že:

$$\forall u \in U \exists b_1, b_2 \in \mathbb{R} : u = b_1 u_1 + b_2 u_2 \quad (*)$$

poznáme, nebo předpoklad.

Potřebujeme vyjádřit a_1, a_2 pomocí b_1, b_2 , které poznáme.

Upravíme

$$u = a_1 v_1 + a_2 v_2 = a_1 (u_1 + 2u_2) + a_2 (u_1 - u_2) = (a_1 + a_2) u_1 + (2a_1 - a_2) u_2$$

→ má řešení b_1, b_2 podle (*)

t.j.

$$\begin{aligned} b_1 &= a_1 + a_2 \\ b_2 &= 2a_1 - a_2 \\ \hline b_1 + b_2 &= 3a_1 \\ \frac{b_1 + b_2}{3} &= a_1 \end{aligned}$$

$$a_2 = b_1 - a_1 = b_1 - \frac{b_1 + b_2}{3} = \frac{2b_1 - b_2}{3}$$

Teda sme ukázali, že pre $\forall u \in U$ existujú čísla $a_1 = \frac{b_1 + b_2}{3}$ a $a_2 = \frac{2b_1 - b_2}{3}$ také, že $u = a_1 v_1 + a_2 v_2$.

II. v_1, v_2 sú LN t.j. máme

$$(**) \vec{0} = c_1 v_1 + c_2 v_2 \quad \text{pre } c_1, c_2 \in \mathbb{R} \text{ má jediné riešenie } c_1 = c_2 = 0$$

Predpoklad: u_1, u_2 sú LN t.j. $(***) \vec{0} = d_1 u_1 + d_2 u_2$ pre $d_1, d_2 \in \mathbb{R}$ má jediné riešenie t.j. $d_1 = d_2 = 0$

V časti I. sme vyjadrili riešenie (**) pre $u = \vec{0}$ pomocou riešenia (***) t.j. $a_1 = d_1 + d_2$

v. 1111 +. sme vyjadriť riešenie (**) pre $u=0$ pomocou riešenia (***)

t.j.
$$c_1 = \frac{d_1 + d_2}{3}$$

$$c_2 = \frac{2d_1 - d_2}{3}$$

Pretože vieme z predpokladu, že $d_1 = d_2 = 0$

dostávame

$$c_1 = \frac{0+0}{3} = 0$$

$$c_2 = \frac{2 \cdot 0 - 0}{3} = 0$$

t.j. $c_1 = c_2 = 0$
je jediné
riešenie
(**).

Teda v_1, v_2 sú LN.

Příklad 1. Spočítejte souřadnice polynomu $1 + 3x + 5x^2 + 10x^3$ v bázi

$\alpha = (1 + x + 2x^2 - x^3, 1 + 2x + x^3, 1 + x + 3x^2 - x^3, 2 + 2x + 4x^2 + 5x^3)$
 prostoru $\mathbb{R}_3[x]$.

Řešení. $(-10, 2, 7, 1)$ □

Nechť $\mathcal{d} = (u_1, u_2, \dots, u_n)$ je báze vektorového prostoru U . Potom pro každé $u \in U$ existuje
 jediná n -tice $(x_1, x_2, \dots, x_n) \in \mathbb{R}^n$ taková, že $u = x_1 \cdot u_1 + x_2 \cdot u_2 + \dots + x_n \cdot u_n$

Vektor $(u)_\mathcal{d} = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^n$ nazýváme souřadnicemi $u \in U$ v bázi \mathcal{d} prostoru U .

Riešime

$$a_1 \cdot p_1 + a_2 \cdot p_2 + a_3 \cdot p_3 + a_4 \cdot p_4 = p \quad \text{pre } a_1, a_2, a_3, a_4 \in \mathbb{R}$$

(Výpisel obdobný ako v cvičení 5)

$$\begin{matrix} x^0 \\ x^1 \\ x^2 \\ x^3 \end{matrix} \begin{matrix} a_1 & a_2 & a_3 & a_4 \\ \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & 1 & 1 & 2 & 1 \\ 1 & 2 & 1 & 2 & 2 \\ 2 & 0 & 3 & 4 & 7 \\ -1 & 1 & -1 & 5 & 10 \end{array} \right) \end{matrix} \sim \begin{matrix} \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & 1 & 1 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & -2 & 1 & 0 & 3 \\ 0 & 2 & 0 & 7 & 11 \end{array} \right) \end{matrix} \begin{matrix} R_2 - R_1 \\ R_3 - 2 \cdot R_1 \\ R_4 + R_1 \end{matrix} \sim \begin{matrix} \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & 1 & 1 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 7 \\ 0 & 0 & 1 & 7 & 14 \end{array} \right) \end{matrix} \begin{matrix} \\ \\ 2 \cdot R_2 + R_3 \\ R_3 + R_4 \end{matrix} \sim \begin{matrix} \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & 1 & 1 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 7 \\ 0 & 0 & 0 & 7 & 7 \end{array} \right) \end{matrix}$$

$$\sim \begin{matrix} \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & 0 & 0 & -10 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 0 & 7 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \end{array} \right) \end{matrix} \Rightarrow (p)_\mathcal{d} = \begin{pmatrix} -10 \\ 2 \\ 7 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\mathcal{E} = (1, x, x^2, x^3)$$

Všimneme si, že $\mathbb{R}[x] \ni p_1 = 1 \cdot 1 + 1 \cdot x + 2 \cdot x^2 + (-1) \cdot x^3 \Rightarrow (p_1)_\mathcal{E} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^4$ (prvý stĺpec v našej sústave)

$\mathbb{R}[x] \ni p_4 = 2 \cdot 1 + 2 \cdot x + 4 \cdot x^2 + 5 \cdot x^3 \Rightarrow (p_4)_\mathcal{E} = \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \\ 4 \\ 5 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^4$

t.j. naša sústava je tvarom $\left((p_1)_\mathcal{E} \ (p_2)_\mathcal{E} \ (p_3)_\mathcal{E} \ (p_4)_\mathcal{E} \right) (p)_\mathcal{E}$.

Pomocou súradníc viete polynómy z $\mathbb{R}_3[x]$ na 4-ticu reálnych čísel t.j. prvky \mathbb{R}^4 ,
 a s tými viete jednoducho počítať.

Příklad 6. Napište dvě různé báze vektorového prostoru $\text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ všech reálných matic tvaru 3×3 . Dále najděte báze podprostorů:

- (1) $U \subseteq \text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ všech symetrických matic,
- (2) $V \subseteq \text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ všech antisymetrických matic,
- (3) $W \subseteq \text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ všech matic s nulovou stopou.

2 různé báze $\text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$

• standardní báze

$$\begin{matrix} E_{11} & E_{12} & E_{13} & E_{21} & E_{22} \\ \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ E_{23} & E_{31} & E_{32} & E_{33} \\ \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}, & \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \end{matrix}$$

3x3=9 prvků

• jiná báze (přidáme k jedinému prvku 1)

např. $\begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, E_{12}, E_{13}, E_{21}, E_{22}, E_{23}, E_{31}, E_{32}, E_{33}$

(1) Symetrické matice 3×3 , sč definovány $A = A^T$, kde A^T je transponovaná matice

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{21} & a_{31} \\ a_{12} & a_{22} & a_{32} \\ a_{13} & a_{23} & a_{33} \end{pmatrix} = A^T$$

$$0 = \begin{pmatrix} a_{11} - a_{11} & a_{21} - a_{12} & a_{31} - a_{13} \\ a_{12} - a_{21} & a_{22} - a_{22} & a_{32} - a_{23} \\ a_{13} - a_{31} & a_{23} - a_{32} & a_{33} - a_{33} \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} a_{21} = a_{12} \\ a_{31} = a_{13} \\ a_{32} = a_{23} \end{matrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{12} & a_{22} & a_{23} \\ a_{13} & a_{23} & a_{33} \end{pmatrix} = a_{11} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{22} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{33} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} + a_{12} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{13} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{23} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

Báze je $S_1, S_2, S_3, S_4, S_5, S_6$ (rozmyslete si, proč jsou lineárně nezávislé)

(2) analogicky ako 1, antisymetrické matice sč definovány $A = -A^T$.

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} a_{11} & a_{21} & a_{31} \\ a_{12} & a_{22} & a_{32} \\ a_{13} & a_{23} & a_{33} \end{pmatrix} = -A^T$$

$$0 = \begin{pmatrix} -a_{11} - a_{11} & -a_{21} - a_{12} & -a_{31} - a_{13} \\ -a_{12} - a_{21} & -a_{22} - a_{22} & -a_{32} - a_{23} \\ -a_{13} - a_{31} & -a_{23} - a_{32} & -a_{33} - a_{33} \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\begin{matrix} 2a_{11} = 0 & , & 2a_{22} = 0 & , & 2a_{33} = 0 \\ a_{21} + a_{12} = 0 & , & a_{31} + a_{13} = 0 & , & a_{23} + a_{32} = 0 \\ \Downarrow & & \Downarrow & & \Downarrow \\ a_{21} = -a_{12} & & a_{31} = -a_{13} & & a_{23} = -a_{32} \end{matrix}$$

$$[-a_{13}-a_{31} \quad -a_{23}-a_{32} \quad -a_{33}-a_{33}]$$

$$a_{21} = -a_{12}$$

$$a_{31} = -a_{13}$$

$$a_{23} = -a_{32}$$

$$A = \begin{pmatrix} 0 & a_{12} & a_{13} \\ -a_{12} & 0 & a_{23} \\ -a_{13} & -a_{23} & 0 \end{pmatrix} = a_{12} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{13} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{23} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}$$

\parallel A_1 \parallel A_2 \parallel A_3

Báze je A_1, A_2, A_3 (rozmyslite si, prečo sú lineárne nezávislé).

Pozn.

Báza $\text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$ má 9 prvkov, báza symetrických matic má 6 prvkov a báza antisymetrických matic má 3 prvky.

Plynie z obecného faktu, že každá matica sa dá napísať ako súčet symetrickej a antisymetrickej matice.

$S_1, S_2, S_3, S_4, S_5, S_6, A_1, A_2, A_3$ je báza $\text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R})$.

(b) $A, \text{tr}(A) = 0$

$$\text{tr}(A) = a_{11} + a_{22} + a_{33} = 0 \Rightarrow a_{33} = -a_{11} - a_{22}$$

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{12} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{12} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & -a_{11} - a_{22} \end{pmatrix}$$

$$= a_{11} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} + a_{22} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} + a_{12} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{13} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$+ a_{21} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{23} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{31} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} + a_{32} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

Báza je $T_1, T_2, T_3, T_4, T_5, T_6, T_7, T_8$.

Příklad 9. Dokažte z definice báze: Je-li u_1, u_2, u_3, u_4 báze prostoru U , pak $u_1 + u_4, u_3, u_2 + u_3 + u_4, u_1 + 2u_3$ je rovněž báze prostoru U .

Nechť u_1, u_2, u_3, u_4 je báze U , tedy

$$\bullet \forall u \in U \exists a_1, a_2, a_3, a_4 \in \mathbb{R}: \quad (u = [u_1, u_2, u_3, u_4])$$

$$u = a_1 u_1 + a_2 u_2 + a_3 u_3 + a_4 u_4$$

u_1, u_2, u_3, u_4 sú lineárne nezávislé

Chceme ukázať, že $u_1 + u_4, u_3, u_2 + u_3 + u_4, u_1 + 2u_3$ je báze U .

Ukážeme si:

$$U = [u_1 + u_4, u_2 + u_3 + u_4, u_3, u_1 + 2u_3]$$

Nechť $v \in U$ je ľubovoľné, hľadáme $b_1, b_2, b_3, b_4 \in \mathbb{R}$ tak, aby

$$\begin{aligned} v &= b_1 v_1 + b_2 v_2 + b_3 v_3 + b_4 v_4 \quad (**) \\ &= b_1 (u_1 + u_4) + b_2 (u_2 + u_3 + u_4) + b_3 u_3 + b_4 (u_1 + 2u_3) \\ &= \underbrace{(b_1 + b_4)}_{a_1} \cdot u_1 + \underbrace{b_2}_{a_2} u_2 + \underbrace{(b_2 + b_3 + 2b_4)}_{a_3} u_3 + \underbrace{(b_1 + b_4)}_{a_4} u_4 \quad (*) \end{aligned}$$

Z definície báze u_1, u_2, u_3, u_4 existujú čísla

$a_1, a_2, a_3, a_4 \in \mathbb{R}$ splňujúce (*), potom

- ① $a_1 = b_1 + b_4 \Rightarrow b_4 = a_1 - b_1 = a_1 - (a_4 - a_1) = 2a_1 - a_4$
- ② $a_2 = b_2 \Rightarrow b_2 = a_2$
- ③ $a_3 = b_2 + b_3 + 2b_4 \Rightarrow b_3 = a_3 - b_2 - 2b_4 = a_3 - a_2 - 2(2a_1 - a_4) = -4a_1 + 2a_4 + a_3 - a_2$
- ④ $a_4 = b_1 + b_4 \Rightarrow b_1 = a_4 - b_4 = a_4 - a_1$

Nášli sme riešenie (**), pretože $[v_1, v_2, v_3, v_4] = U$.

2. v_1, v_2, v_3, v_4 sú lineárne nezávislé. V (***) zvolíme $v=0$ a chceme ukázať, že (***) má iba triviálne riešenie.

(*) predchádza do $0 = a_1 \cdot u_1 + a_2 \cdot u_2 + a_3 \cdot u_3 + a_4 \cdot u_4$. Z definície báze máme iba jediné riešenie $a_1 = a_2 = a_3 = a_4 = 0$.

Dosadíme toto riešenie do ①-④.

- ① $0 = a_2 = b_2$
- ② $b_1 = a_4 - a_1 = 0 - 0 = 0$
- ③ $b_4 = 2a_1 - a_4 = 0 - 0 = 0$
- ④ $b_3 = -4a_1 + 2a_4 + a_3 - a_2 = 0 + 0 + 0 - 0 = 0$

máme jediné riešenie

$0 = b_1 v_1 + b_2 v_2 + b_3 v_3 + b_4 v_4$, teda

v_1, v_2, v_3, v_4 sú lineárne nezávislé.